

# ГІСТОРЫЯ

Да 70-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистыкіх захопнікаў

УДК 94(476)

Э.Г. Иоффе,

доктор исторических наук, профессор кафедры политологии и права БГПУ

## БОЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВЕТСКИХ ВОЕННАЧАЛЬНИКОВ В.Я. КОЛПАКЧИ И С.М. КРИВОШЕИНА В ХОДЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСИ (1943–1944 гг.)

Более двух лет наша республика находилась под властью нацистских оккупантов. Ее жители с надеждой и верой ожидали прихода Красной Армии. И лишь осенью 1943 г. начались военные действия по изгнанию захватчиков из восточных районов республики. 23 сентября 1943 г. соединения 13-й армии Центрального фронта очистили от гитлеровцев городской поселок Комарин Полесской области – первый районный центр БССР. 27 сентября части 65-й армии овладели районным центром Тереховка Гомельской области. Одновременно на белорусскую землю вступили войска Брянского фронта. 26 сентября 1943 г. воины 108-й и 110-й стрелковых дивизий 50-й армии освободили городской поселок Хотимск – районный центр Могилевской области.

В центре нашего внимания – боевая деятельность на белорусской земле двух генерал-лейтенантов – командарма В.Я. Колпакчи и комкора С.М. Кривошеина, их активное участие в освобождении Беларуси от немецких оккупантов в 1943–1944 гг.

В боях на Гомельско-Бобруйском направлении в октябре-ноябре 1943 г. активное участие приняли войска 63-й армии Белорусского фронта под командованием генерал-лейтенанта Владимира Яковлевича Колпакчи. В 1936 г. он назначен заместителем начальника штаба Белорусского военного округа, а затем с октября того же года находился в специальной командировке в Испании. С марта 1938 г. В.Я. Колпакчи командовал 12-м стрелковым корпусом, а с декабря 1940 г. получил должность начальника штаба Харьковского военного округа.

Во время Великой Отечественной войны Владимир Яковлевич служил начальником штаба и командующим 18-й армии, начальником штаба, помощником командующего войсками Брянского фронта, заместителем командующего 4-й ударной армией Калининского фронта и одновременно командующим велиж-

ской группой войск, белыйской группой войск Калининского фронта, командующим 7-й резервной армией, командующим 30-й армией Западного фронта, а с мая 1943 г. – командующим 63-й армией Брянского, Центрального и Белорусского фронтов.

В начале октября 1943 г. армии правого крыла фронта – 50-я, 3-я и 63-я (командующие – генералы И.В. Болдин, А.В. Горбатов, В.Я. Колпакчи), преследуя отходившего врага, вышли к рекам Проня и Сож. После тяжелых боев, используя подручные переправочные средства, они в первой половине октября форсировали эти реки, захватили несколько плацдармов и развернули наступление на Бобруйск.

10 ноября 1943 г. после кратковременной подготовки войска Белорусского фронта начали Гомельско-Речицкую операцию. По плану предусматривалось нанести два удара, обойти с флангов гомельскую группировку противника и уничтожить ее. Главный удар планировался с лоевского плацдарма силами трех армий (48-й, 65-й и 61-й), двух танковых корпусов (9-го и 1-го гвардейского) и двух кавалерийских корпусов (7-го и 2-го гвардейских) в общем направлении на Речицу с последующим выходом в тыл группировки противника с юга. Второй удар намечалось нанести из района севернее Гомеля войсками двух армий (11-й и 63-й) в направлении на Жлобин с тем, чтобы обойти группировку врага с севера и запада. А главное – отвлечь внимание немецкого командования от направления главного удара, приковать к себе как можно больше вражеских сил. Войска правого крыла фронта (50-я и 3-я армии) получили задачу выйти к Днепру в районе Нового Быхова.

Оценивая роль 63-й армии и ее командующего В.Я. Колпакчи в подготовке и блестящем проведении Гомельско-Речицкой операции, прославленный советский полководец, маршал К.К. Рокоссовский вспоминал: «Перед нашим Белорусским фронтом действовали немецко-фашистские войска группы армий “Центр” (4-я,

9-я и 2-я армии), которые выполняли задание гитлеровского руководства – не допустить прорыва “Восточного вала”. Мы уже убедились в мощности этого рубежа. В лоб взять трудно. Тут нужен смелый маневр и умение обмануть противника. Мы могли идти на риск, показывая концентрацию сил на одном участке фронта, в то время как готовили удар совсем на другом направлении. Мы так и поступили. 11-я армия И.И. Федюнинского вместе с войсками В.Я. Колпакчи беспрерывно атаковали противника севернее Гомеля, приковывая его внимание к этому участку. А основной удар нами был нанесен с лоевского плацдарма» [1, с. 244]. Член Военного совета Белорусского фронта генерал-лейтенант К.Ф. Телегин отмечал: «Воины 11-й, 63-й, 3-й и 48-й армий, которыми командовали генералы И.И. Федюнинский, В.Я. Колпакчи, А.В. Горбатов и П.Л. Романенко, после многодневных тяжелых боев вынудили гомельскую группировку противника к поспешному отходу. 26 ноября Гомель – областной центр Белоруссии – был полностью освобожден от противника» [2, с. 245].

В феврале 1944 г. Владимир Яковлевич был назначен начальником штаба 2-го Белорусского фронта. Находясь на этом ответственном посту, он много сил и энергии отдал подготовке операции «Багратион».

С апреля 1944 г. В.Я. Колпакчи командовал войсками 69-й армии 1-го Белорусского фронта. В ходе Белорусской наступательной операции с 18 июля по 2 августа 1944 г. была успешно проведена Люблин-Брестская операция, в которой участвовали 9 общевойсковых армий. Участвуя в ней, командарм-69 проявил высокие организаторские способности, твердо управляя войсками армии при прорыве обороны противника южнее города Ковеля, форсировании с ходу рек Западный Буг, Висла и удержании плацдарма на западном берегу Вислы. Очень важно, что армия наносила главный удар. В книге «Великая Отечественная война» отмечено: «Большого успеха добились войска 1-го Белорусского фронта. Непрерывно преследуя противника, армии правого крыла фронта в середине июля вышли в район северо-восточнее Бреста. В этих условиях войска левого крыла 18 июля начали Люблин-Брестскую операцию. Главный удар здесь наносила 47-я, 8-я гвардейская и 69-я армии генералов Н.И. Гусева, В.И. Чуйкова и В.Я. Колпакчи. Их успех развивала 2-я танковая армия генерала С.И. Богданова» [3, с. 256].

Под командованием В.Я. Колпакчи войска 69-й армии принимали активное участие в Висло-Одерской и Берлинской наступательных операциях. За мужество и геройство, проявленные в ходе Висло-Одерской операции, Владимиру Яковлевичу было присвоено звание Героя

Советского Союза. Многие советские полководцы высоко оценивали военный талант генерала В.Я. Колпакчи. Во всемирно известной книге «Воспоминания и размышления» маршал Г.К. Жуков пишет: «Надо отдать должное командующему 69-й армией генералу В.Я. Колпакчи и командующему 8-й гвардейской армией генералу В.И. Чуйкову, они с большим искусством и решительностью руководили сражениями за захват и удержание плацдармов на Висле» [4, с. 155–156].

После войны генерал-армии В.Я. Колпакчи командовал войсками армий, был заместителем командующего и командующим войсками военных округов, начальником Главного управления боевой подготовки Сухопутных войск Вооруженных Сил СССР.

17 мая 1961 г. он погиб в авиационной катастрофе при исполнении служебных обязанностей во время военных учений.

Среди его боевых наград – 3 ордена Ленина, 3 ордена Красного Знамени, 3 полководческих ордена Суворова 1-й степени, 2 ордена Кутузова 1-й степени, орден Красной Звезды и ряд иностранных орденов.

В операции «Багратион» прославилось немало воинских соединений Красной Армии. Одним из них был 1-й Красноградский механизированный корпус под командованием генерал-лейтенанта танковых войск Семена Моисеевича Кривошеина.

В 1930 г. за участие в Гражданской и Советско-польской 1920 г. войнах он был награжден двумя орденами Красного Знамени. С сентября 1936 по март 1937 г. во время национально-революционной войны испанского народа С.М. Кривошеин командовал танковым отрядом и был награжден орденом Ленина. По возвращении в СССР в июле 1937 г. Семен Моисеевич в звании полковника был назначен командиром 8-й отдельной механизированной бригады Киевского военного округа. По инициативе комбрига С.М. Кривошеина капитана И.Д. Черняховского назначили командиром 2-го батальона этой бригады. Он первым разглядел в Иване Даниловиче перспективного командира. С октября 1937 г. С.М. Кривошеин – командир 8-й отдельной танковой бригады Белорусского военного округа. В сентябре 1939 г. эта бригада приняла участие в походе Красной Армии в Западную Беларусь, а зимой 1939–1940 гг. – в Советско-финской войне. В мае 1940 г. С.М. Кривошеина назначили командиром 15-й механизированной дивизии, а с июня – командиром 2-й танковой дивизии в составе 3-го механизированного корпуса Белорусского военного округа с присвоением звания генерал-майора танковых войск.

Начало Великой Отечественной войны Семен Моисеевич встретил в Прибалтике,

командуя 25-м механизированным корпусом, вскоре включенным в состав 21-й армии Западного фронта. На эту армию была возложена оборона полосы вдоль реки Днепр по фронту от Могилева до Речицы с тем, чтобы она контрударом задержала противника. В упорных оборонительных боях 25-й механизированный корпус отражал наступление превосходящих сил противника в районе городов – Рогачев, Жлобин, Гомель. Весь июль 1941 г. он вел ожесточенные бои с немецкими войсками. В бою под Пропойском (Славгородом) 21 июля части 25-го механизированного корпуса генерала С.М. Кривошеина разгромили штаб танковой группы генерала Гудериана, захватили несколько штабных машин, в том числе личный автомобиль командующего. Гудериану, однако, удалось бежать.

…В феврале 1944 г. в период подготовки Белорусской наступательной операции генерал-лейтенант С.М. Кривошеин был назначен командиром 1-го Красноградского механизированного корпуса, входившего тогда в состав 1-го Белорусского фронта. Прорыв вражеской обороны в районе Бобруйска был возложен на 28-ю и 65-ю армии. Для развития успеха в прорыв должна была войти конно-механизированная группа, состоящая из 4-го гвардейского кубанского кавалерийского корпуса генерала И.А. Плиева и 1-го Красноградского механизированного корпуса генерала С.М. Кривошеина. Под командованием Семена Моисеевича находились 19-я, 35-я, 37-я механизированные и 219-я танковая бригады.

Наступление на Бобруйско-Слуцком направлении началось 24 июня 1944 г. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки 28-я армия перешла в наступление и к утру 25 июня прорвала вражескую оборону. В 5 часов утра 25 июня по приказу С.М. Кривошеина в прорыв двинулись 37-я и 19-я механизированные бригады, а на флангах корпуса – 9-я и 10-я кавалерийские дивизии. Преодолевая сопротивление противника, они к исходу дня продвинулись на глубину 25 км. А концу следующего дня 37-я бригада с ходу захватила переправу через реку Птич, быстро переправилась на западный берег, развила наступление и 27 июня освободила ряд населенных пунктов.

Следовавшая во втором эшелоне 35-я механизированная бригада 27 июня овладела рабочим поселком Глуша и перерезала шоссе Бобруйск – Слуцк. Бобруйская группировка противника оказалась окруженной, и 29 июня Бобруйск был освобожден. 27 июня 1944 г. С.М. Кривошеин ввел в действие 219-ю танковую бригаду. Онставил задачу – обойти узлы обороны противника и, не ввязываясь в затяжные бои, захватить Старые Дороги и двигаться

на Слуцк. 28 июня танковая бригада нанесла с юга внезапный удар противнику и совместно с 37-й механизированной бригадой овладела городом Старые Дороги. Противник усилил сопротивление, перебросив на железную дорогу Бобруйск–Слуцк свежие силы с других участков фронта. К 23 часам 29 июня 37-я механизированная бригада подошла к Слуцку с юго-восточной стороны. Мотопехота вступила в бой за пригород. В течение ночи бригада форсировала реку Случь, а на рассвете 30 июня 1944 г. ворвалась в город и завязала уличные бои. 219-я танковая бригада в течение ночи также форсировала Случь. На рассвете она одновременно с 37-й бригадой нанесла удар с юга и ворвалась в город. 30 июня совместными усилиями 1-го Красноградского механизированного корпуса С.М. Кривошеина, состоящего из конно-механизированной группы И.А. Плиева и частей 28-й армии, Слуцк был очищен от немецких войск.

После освобождения Слуцка корпусу генерала С.М. Кривошеина была поставлена задача: неотступно преследовать противника и к 8 июля освободить город Барановичи, который находился в 100 км западнее Слуцка. Барановичи – крупный узел железных и шоссейных дорог. Немецкое командование превратило его в сильный укрепленный район с дотами, сплошными окопами, противотанковыми рвами, минными полями, надолбами и другими инженерными сооружениями. Здесь немцы оказали сильное сопротивление. Преследование противника 1-й Красноградский механизированный корпус вел широким фронтом силами 19-й, 35-й и 37-й механизированных бригад. 219-я танковая бригада двигалась во втором эшелоне. К утру 8 июля 35-я бригада подошла к реке Мышанка, восстановила разрушенный мост и, переправившись через реку, продолжала наступать в обход Барановичей с севера, создавая угрозу окружения немецких дивизий. Выход частей Красной Армии в этот район лишил вражеское командование возможности оказывать помочь своей окруженной группировке в районе Минска, что способствовало быстрейшему освобождению нашими войсками столицы Беларуси.

1-й механизированный корпус получил новую задачу – продолжать преследование немецких войск, с ходу форсировать реку Щара, южнее Слонима, отрезав противнику пути отхода в юго-западном направлении. Все намеченное командованием 1-го Белорусского фронта было осуществлено. 15 июля корпус овладел населенным пунктом Зосимовичи и перерезал шоссе западнее города Пружаны. 19 июля 1944 г. 1-й механизированный корпус был выведен из состава конно-механизированной группы И.А. Плиева и передан в оперативное подчинение командующего 28-й армией

А.А. Лучинского. Командарм решил направить корпус в обход Бреста, чтобы ускорить освобождение города.

На подступах к Бресту развернулись упорные бои. Несмотря на большие потери, противник старался задержать наступление частей Красной Армии. Однако воины 1-го механизированного корпуса и стрелкового корпуса 28-й армии 22 июля перерезали шоссе Брест–Видомля, в результате чего брестская группировка врага оказалась отрезанной от белостокской. 28 июля 1944 г. корпус генерал-лейтенанта С.М. Кривошеина, взаимодействуя с частями 28-й армии, вышел к реке Западный Буг. В результате согласованных действий 61-й, 28-й и 70-й армий город Брест был освобожден. 15 августа 1944 г. во взаимодействии с частями 28-й и 65-й армий войска этого корпуса форсировали Западный Буг и вступили на территорию Польши.

Через много лет Семен Моисеевич вспоминал: «На следующий день рано утром Первый Красноградский механизированный корпус снялся со своих позиций и к полудню прошел намеченный рубеж для ввода в прорыв. Во второй половине дня правая колонна корпуса достигла рубежа Селище и, встретив сильное огневое сопротивление противника, вынуждена была приостановить движение. Сильно заболоченная местность не позволяла нашим войскам развернуться в боевой порядок. Поэтому танки открыли огонь с места, а пехота пошла в наступление на Селище – Зубатовская – Буда, обходя указанные пункты прямо по болоту с севера и юга. Танкисты 37-й бригады приступили к постройке моста через болотистый ручей, который танки никак не могли преодолеть вброд. Колонна машин запрудила дорогу на несколько километров. Мне с офицерами штаба с большим трудом удалось из этой толчни вывести на параллельную дорогу 35-ю механизированную бригаду...

Начало Белорусской операции было самое тяжелое из всех наступательных операций, в которых мне довелось принимать участие. На постройку мостов, гратей и дорог затратили очень много труда и времени. Бойцы, командиры и штабные работники не смыкали глаз по несколько суток подряд...

Все же за 18 часов главные силы корпуса прошли 80 километров, преодолев два промежуточных оборонительных рубежа противника и пять водных преград. Боевая задача наконец была выполнена: части корпуса вышли на Варшавское шоссе и замкнули второе кольцо окружённой Бобруйской группировки противника.

30 июня заняли город Слуцк... За отличные боевые действия личному составу корпуса приказом Верховного Главнокомандования была объявлена благодарность. 37-я механизиро-

ванная бригада (командир бригады полковник М.М. Куликов) получила почетное наименование, а 219-я танковая Кременчугская бригада (командир полковник М.Г. Хлюпин) награждена орденом Красного Знамени.

Бои за Слуцк носили исключительно упорный и ожесточенный характер. Многие воины корпуса проявили храбрость, мужество и геройство...

Корпус обошел Барановичский укрепленный район с севера, и в ночь с 9 на 10 июля части корпуса форсировали реку Щара у Слонима. После тяжелого и длительного боя здесь произошла трогательная встреча с белорусскими партизанами. За отличные боевые действия и успешное форсирование реки Щара приказом Верховного Главнокомандования всему личному составу корпуса была объявлена благодарность, 19-я и 35-я механизированные бригады получили почетное наименование «Слонимских». 37-я механизированная бригада награждена орденом Красного Знамени...

28 июля части корпуса, разгромив противника, вышли на северный берег реки Западный Буг, очистили его от противника на участке Немиров – Новоселки. В этот день свершилось то, о чем мечтал каждый солдат в тяжелые дни 1941 года: Первый Красноградский механизированный корпус вышел на государственную границу СССР» [5, с. 180–185].

За период боевых действий в Белорусской наступательной операции с 25 июня по 25 августа 1944 г. части 1-го Красноградского механизированного корпуса под командованием генерал-лейтенанта танковых войск С.М. Кривошеина прошли с боями 950 километров, освободив самостоятельно и во взаимодействии с другими войсками 1-го Белорусского фронта 1200 населенных пунктов на территории Беларуси. На своем боевом пути корпус преодолел 50 водных преград, в том числе такие реки, как Птич, Оресса, Щара, Ясьльда, Случь, Западный Буг. В ходе операции «Багратион» были построены из подручного материала 82 моста, разобрано 540 погонных метров лесных завалов. Снято несколько тысяч противотанковых мин.

Воинами корпуса было уничтожено около 10 тыс. солдат и офицеров противника, а около 700 взято в плен. Враг потерял больше 200 танков и самоходных орудий, до 500 орудий и минометов, 787 автомашин, до 2 тыс. винтовок. Войска корпуса захватили множество вагонов и складов с боеприпасами, различным имуществом и продовольствием.

За боевые подвиги, воинскую доблесть и отличное выполнение долга перед Родиной в корпусе награждено около 4 тыс. бойцов, сержантов и офицеров. Двум офицерам присвоено высокое звание героя Советского Союза.

Соединения корпуса умело действовали в Висло-Одерской и Берлинской наступательных операциях. В наградном листе Семена Моисеевича есть такие строки: «В ходе боевых действий Кривошеин показал себя храбрым, требовательным и способным генералом. Умело руководил боевыми действиями частей корпуса, хорошо организовал взаимодействие родов войск в бою... много работает над повышением дисциплины и по наведению порядка в частях и соединениях корпуса» [6, с. 233].

За умелое руководство боевыми действиями при штурме Берлина и проявленные при этом личное мужество и отвагу 29 мая 1945 г. С.М. Кривошеину было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны Семен Моисеевич был начальником кафедры тактики бронетанковых и механизированных войск Военной академии им. М.В. Фрунзе, занимал высокие командные посты в Советской Армии. Он награжден 3 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, полководческими орденами Кутузова 1-й степени, Суворова 2-й степени, орденом Красной Звезды, многими медалями, а также иностранным орденом.

Семен Моисеевич был почетным гражданином Бреста и Глуска.

Его не стало 16 сентября 1978 г. – на 79-м году жизни.

Именем С.М. Кривошеина названы теплоход, улицы в Бресте и Пружанах.

Вспоминая тех, кто принес освобождение от германского нацизма, белорусский народ с благодарностью чтит имена советских военачальников В.Я. Колпакчи и С.М. Кривошеина.

#### ЛІТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. Рокоссовский, К.К. Солдатский долг / К.К. Рокоссовский. – М.: Воениздат, 1972. – 375 с.
2. Освобождение Белоруссии 1944. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Наука, 1974. – 800 с.
3. Великая Отечественная война (1941–1945). Краткий науч.-попул. очерк. – 2-е изд., доп. – М.: Политиздат, 1973. – 542 с.
4. Жуков, Г.К. Воспоминания и размышления. В 3 т. Т. 3 / Г.К. Жуков. – 10-е изд., доп. по рукописи авт. – М.: Издво «Новости», 1990. – 384 с.
5. Кривошеин, С.М. Ратная быль. Записки командира механизированного корпуса / С.М. Кривошеин. – М.: «Молодая гвардия», 1962. – 254 с.
6. Великая Отечественная. Комкоры: Военный биографический словарь. Т. 2. – М.; Жуковский: Кучково поле, 2006. – 464 с.

#### SUMMARY

*The article reveals the contribution of the Soviet commanders-in-chief V.A. Kolpakchi and S.M. Krivoshain to the liberation of Belarus in 1943–1944.*

Поступила в редакцию 19.03.2014 г.

УДК 94(476)«1943»:355.422.1

**А.А. Крыварот,**

кандыдат гістарычных навук, дацэнт кафедры палітологіі і права БДПУ

## УЗБРОЕННАЯ БАРАЦЬБА ПАРТЫЗАН СУПРАЦЬ ГЕРМАНСКІХ АКУПАНТАЎ ПРЫ ПАДРЫХТОЎЦЫ І ПРАВЯДЗЕННІ ЧЫРВОНАЙ АРМІЯЙ ГОМЕЛЬСКА-РЭЧЫЦКАЙ НАСТУПАЛЬНАЙ АПЕРАЦЫІ (10–30 лістапада 1943 г.)

**Б**аявыя дзеянні партызан ва ўмовах наступлення савецкіх войск восенню-зімой 1943 г. на паўднёвым усходзе Беларусі знайшлі пэўнае адлюстраванне ў фундаментальных, калектыўных і энцыклапедычных выданнях, працах гісторыкаў, кнігах «Памяць» гарадоў і раёнаў Гомельскай вобласці, мемуарнай літаратуры. Разам з тым, звязтае на сябе ўвагу той факт, што ў публікацыях толькі фрагментарна паказана ўзброеная барацьба мясцовых партызан супраць гітлераўскіх захопнікаў падчас падрыхтоўкі і правядзення Чырвонай Арміяй Гомельска-Рэчыцкай аперацыі (10–30 лістапада 1943 г.). Да таго ж у айчыннай гісторыяграфіі пакуль адсутнічае абагульняльная праца аб баявым укладзе беларускіх партызан у справу вызвалення Гомельшчыны, у якой згаданая аперацыя займае цэнтральнае месца [1–8; 31–33].

У артыкуле на аснове шырокага выкарыстання архіўных матэрыялаў і ўспамінаў арганізатараў і кіраўнікоў партызанскаў руху на тэрыторыі Гомельскай і Палескай абласцей разглядаюцца формы ўзброенай барацьбы народных мсціўцаў супраць нямецка-фашистскіх захопнікаў падчас падрыхтоўкі і правядзення савецкімі войскамі Гомельска-Рэчыцкай наступальнай аперацыі, а таксама аналізуецца баявое ўзаемадзеянне Чырвонай Арміі з партызанскімі фарміраваннямі Гомельшчыны.

Пасля завяршэння Бранскай (1 верасня – 3 кастрычніка 1943 г.) і Чарнігаўска-Прыпяцкай (26 жніўня – 30 верасня 1943 г.) наступальных аперацый Чырвонай Арміі лінія савецка-германскага фронту ў межах Беларусі часова ўстанавілася па рэках Сож і Днепр. У выніку гэтага ў тыле гітлераўскіх войск на тэрыторыі Гомельшчыны засталіся дзейнічаць знач-